

# Европейское общество в раннее Новое время



# Изменение европейского общества в XVI – XIX вв.

## Сословия европейского средневекового общества



Те, кто молится, -  
духовенство



Те, кто воюет, -  
дворянство



Те, кто трудится, -  
крестьяне и  
горожане

## Классы европейского общества Нового времени



Высший класс,  
крупная  
буржуазия



Средний класс



Наемные рабочие -  
пролетариат



Низший класс

# Буржуазия



Самый богатый человек XVI века банкир Антон Фуггер (1493 – 1560). Состояние Фуггеров оценивалось в 5 млн. гульденов.

Слово «буржуа» появилось во Франции в XII в., так называли **почтенных граждан города, владеющих собственностью и ведущих достойную жизнь.** Позднее название «буржуазия» закрепилось за предпринимателями-капиталистами, имевшими свое дело в торговле, промышленности и банковской сфере.



Золотой гульден, XV век. 3,5 г. золота

# Буржуазия



Верхушку буржуазии к середине XVII в. составляли **негоцианты** – купцы, ведущие международную торговлю, **крупные банкиры** и **откупщики**. Откупщиками называли людей, которые занимались сбором налогов. В казну государства они выплачивали требуемую сумму денег, а затем собирали налоги с населения. Они вознаграждали себя тем, что собирали налогов больше, чем вносили в казну. Часто разница между внесенными в казну и собранными с населения деньгами была очень значительна. Народ не любил откупщиков.

В конторе негоцианта

# Крестьянская Европа



В начале Нового времени большинство – 9/10 – населения Европы проживало в деревнях и занималось сельским хозяйством. В наиболее развитых странах среди крестьян шло разделение на богатых фермеров, скупавших землю своих односельчан и даже дворян, и на бедняков, терявших свою землю и вынужденных становиться наемными рабочими.

Сенокос. Картина художника Питера Брейгеля.  
XVI в. Нидерланды.

# Крестьянская Европа



Немецкие дворяне, XVI в.



Карл V

Германский император Карл V в 1548 г. издал указ, в котором с негодованием писал о «непристойных ситуациях», когда богатые крестьяне и горожане ходят в одеждах из дорогих тканей так, что их невозможно отличить от дворян.

# Дворянство в XVI – XIX вв.



Средневековый  
рыцарь



придворный



военный



чиновник

«Старые» дворяне



предприниматель

«Новые» дворяне

# Дворянство в XVI – XIX вв.

Овцы съели  
людей!



Томас Мор, английский мыслитель XVI век

В XV – XVII вв. английские «новые дворяне» (их называли **джентри**) сгоняли крестьян со своих земель и превращали крестьянские поля в пастбища, на которых паслись овцы. Этот процесс назывался огораживаниями, так как джентри огораживали свои пастбища изгородями. Запреты короля не помогали. Овцы "ели" людей.



# « Люди с дорожной обочины »



Потерявшие землю крестьяне надеялись найти работу у какого-либо хозяина. Но бродяг, ищущих работу было намного больше, чем рабочих мест. Бывшие крестьяне шли в солдаты, моряки, становились разбойниками и пиратами или просто бродили по дорогам, перебиваясь случайными заработками.

В XV – XVI вв. английские короли принимали жестокие («кровавые») указы против бродяжничества. Лиц, обвиненных в бродяжничестве и в собирании милостыни без разрешения властей, бичевали, клеймили, отдавали в рабство (на время, а в случае побега - пожизненно, при третьей поимке казнили).

# « Люди с дорожной обочины »



Тяжелым было положение наемных работников: чаще всего они попадали в разряд бедноты. Зарплата была невелика, а причин для того, чтобы впасть в нищету, много: болезни, потеря работы, уменьшение заработной платы, смерть одного из супругов... Рабочий день продолжался от восхода до заката солнца, широко применялись всевозможные штрафы и вычеты из зарплаты.

# « Люди с дорожной обочины »



Человек,  
становившийся  
солдатом или  
моряком, рисковал  
своей жизнью и  
жестoko  
наказывался за  
малейшее  
неповиновение

# « Люди с дорожной обочины »



Среди европейской бедноты XV – XVI вв. очень популярны были рассказы о сказочной «Стране лентяев». Попавший в неё сразу замечает жареного поросёнка, бегающего с ножом в спине, плетень из колбасы, покрытую пирогами крышу шалаша и бесчисленное множество других лакомств. На пороге шалаша лежит с открытым ртом человек, только что попавший в страну, ожидая, что ему в рот влетит жареный голубь.